

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Teruel, un mes. . . 1'00 ptas.
 Fuera, trimestre. . . 3'50 "
 PAGO ADELANTADO
 Toda la correspondencia al Director.
 No se devuelven los originales.
 Redacción y Administración,
 San Francisco núm. 5, -3.º

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

ANUNCIOS
 En cuarta plana. 5 céntos. línea
 En tercera — 10 — —
 En primera — 15 — —
 Rebaja importante á los suscriptores y
 anunciantes periódicos.
 Reclamos y esquelas de defunción
 precios de tarifas.
 Remitidos á precios convencionales

AÑO IV
 SEGUNDA ÉPOCA

Martes 9 de Agosto de 1904

NÚM. 1108

V. MUÑOZ GARCIA
 MÉDICO-CIRUJANO
 CABINETE PARA EL TRATAMIENTO
 DE LAS ENFERMEDADES
 VENEREAS Y SIFILITICAS
 Consulta de once á una y de seis
 á ocho y media.
 Asistencia á partos.
 San Francisco núm. 5, -3.º
 — TERUEL —

ASI SEA

Nuestro colega madrileño España, después de estudiar la pequeñez del actual gobierno, y de afirmar que, no obstante ello, vivimos aún y vivimos tranquilos, deduce en consecuencia que somos un pueblo muy gobernable. Así sea; mas nosotros no somos tan optimistas. No creemos que sea más gobernable el pueblo que menos se mueve y agita, el que anda le impresiona, el que todo lo sufre con brutal resignación. Podrá ser ese un pueblo decaído, enfermo, entregado á la fatalidad de su degeneración; pero no será por eso un pueblo fácil de gobernar.

Las cosas vivas, con vida potente, se dirigen y encauzan más fácilmente que las débiles ó las muertas. Gobernar es dirigir, y no puede dirigirse lo que no se mueve. Y nuestra tranquilidad no es signo de complacencia. Estamos tranquilos porque no nos movemos, pero por nada más.

Hoy—dice el mencionado colega—nos sobrevienen huelgas más frecuentes ni más peligrosas que las que acaecen en cualquiera otro periodo; ni sorprenden los motines con tanta facilidad, como al estar el gobierno en la plenitud de su pujanza; ni circulan nuestros rumores de conspiración, como los que han solicitado perturbar los ánimos más tranquilos, en épocas normales; ni la seguridad del ciudadano español corre mayores riesgos que los que á veces, con la extrema vigilancia de los ministros, ha corrido. Por lo tanto, no se puede llamar ingobernable á un país que, según atestiguan los mencionados hechos, por sí solo se gobierna.

La consecuencia que de ello inmediatamente se deduce es que para guiar á una sociedad tan mansa, no son, ni con muchos tan

altos ni tan graves que puedan servir en excusa á la inacción y á la infecundidad.
 ¡Cuán equivocado está el colega! España es actualmentente una de las naciones cuyo gobierno resulta más difícil, porque la gran masa nacional es inactiva, pasiva, despreocupada, atenta sólo al interés personal.
 Y no hay que fiar mucho en la tranquilidad y en el silencio de un pueblo así, que puede aparecer regenerado y culto, cuando en realidad, esté muerto.

LA VEJEZ

—¡Hay que concluir con los viejos!... —ha gritado muchas veces, en estos últimos tiempos, gente culta que sentía la nostalgia de las costumbres salvezas de ciertas tribus orientales.
 El grito lanzado en el Instituto Pasteur por el Dr. Metchnikoff, es más humilde y más simpático.
 —¡H-y que concluir con la vejez!... Este fué el tema de su conferencia interesante, cuyos comentarios preocupan profundamente en estos momentos á los hombres de ciencia.
 Mr. Metchnikoff afirma que la vejez es una enfermedad.
 ¿O á es su origen? El mismo doctor Metchnikoff lo da á conocer. Es una enfermedad que tiene por causa la atrofia de los órganos, producida por las toxinas y los microbios infecciosos, que con el transcurso del tiempo se van acumulando en el intestino grueso.
 —De esta suerte—dice Mr. Metchnikoff—que al hablar, los pájaros que casi no tienen intestino grueso, ofrecen rarísimos ejemplos de decapitud, muchísimos menos que los mamíferos.
 En apoyo de semejante tesis, el sabio conferenciante mostró á la consideración de sus oyentes el caso de un perro de diecisiete años que presentaba todas las señales de la vejez, y lo comparó con un papagayo que contaba sesenta y cinco en su hoja de servicios y parecía un muchacho.
 Los cuervos alcanzan edades inverosímiles.
 El Dr. Metchnikoff no se contentó, en su conferencia, con diagnóstica: el caso patológico que estudiaba.
 —La vejez es una enfermedad, pero una enfermedad curable...—exclamó, entre la alegría y el regocijo del numeroso público que le escuchaba.—H-y que concluir—añadió—con la vejez, con la decrepitud, el hombre, por muchos años que viva, debe vivir siempre joven.
 ¡Un paso más, y concluiremos también con la muerte!
 La terapéutica para curar la vejez, ó, mejor dicho la higiénica para evitarla, es su obra de romances, según la autorización del hombre ilustre que desce lo alto de la cátedra del Instituto Pasteur ha abierto, ante los ojos de la

humanidad asombrada, un horizonte luminoso, lleno de risueñas esperanzas.
 Todo el problema consiste en conservar, durante la existencia, completamente limpio, libre de toxinas y de microbios infecciosos, el intestino grueso.
 ¡Los anti-épticos han de resolver la cuestión!
 ¡El ideal de Fausto!
 ¡Ah! Pero los pesimistas ensayezcan todos los asuntos.
 No faltan escritores, como Mr. Hardiz, que llevados por un escepticismo sin límites, se encaran con el doctor Metchnikoff para decirle:
 —¡Desdichado!... ¿Que vas hacer de los hombres si suprimes la vejez? Gracias á ella se sube más de prisa por las escalas de la vida, y los jóvenes no tienen que esperar á que mueran los viejos para alcanzar los sitios que ellos ocupan. En el ejército, en la Industria, en el Comercio, en la Literatura misma, quien logra un puesto se eternizará en él si su juventud es eterna. Y los que vayan detrás, ¿qué harán?
 Si Eugenio Scrive—añade—hubiera sido siempre joven, hubiese continuado produciendo, y Sardón no habría encontrado teatro donde darse á conocer.
 Metchnikoff debe abandonar el empeño que tan simpático nos parece á los que peinamos canas; los que no se acuerdan del día de mañan, le gritan:
¡La nature fait bien ce qu'elle fait!
 Juan de Bécon.

CUENTO ALEGRE DE PASADA

—Lo cierto fué que aquella tarde el cielo se arrojó en obsecros celajes las nubes abortaron en gruesas gotas el contenido de sus parras plomizas y el viento sacudió como trallas los árboles y matas de la campiña.
 Mi mujer y yo estábamos encerrado las cabras en el corral, y por la puerta de éste, y en una de las revueltas del camino, vimos dibujarse la silueta de dos jinetes que, arrebañados en gruesas capas, apartaban un poco á las caballerías en que cabalgaban. Ya que estuvieron cerca los inesperados viajeros, pude observar que eran mujer y hombre, y que ella, como mujer, era tan hermosa como un día de sol.
 Ya frente á nuestra humilde casa, preguntáronos si podían pasar allí el chubasco, y como nosotros les contestáramos acordes, descendió de su caballo el primero, y luego ayudó á apearse á la señora, que, como te digo era, joven y guapa.
 Los ofrecimos cuanto en nuestra vivienda de pastores había, y ellos aceptaron tan gustosos como si en nuestro ofrecimiento el de ricos majures y confortables viviendas se comprendiera.
 La lluvia arreciaba; el viento, cada vez más fuerte hacia crujir las malandadas puertas de la casa, y el relámpago, como una serpiente de fuego, se

colaba á cada instante por los intersticios de las maderas.
 —¡Q é tiempo!—clamó el joven viajero, frotándose las manos y aproximándose mucho á su compañera que, por lo que luego supe, era su mujer.
 —De mil diablos—contesté yo, buscado en los ojos de la encantadora huésped el calor que no hallaba en la fría habitación en que todos estábamos.
 Mi mujer corrió azorada por la presencia de aquellos señores, pues facha de seso en demasía tenían los dos, y ora les preparaba el fuego, ora les llevaba en los platos mejores queso y pan, ó se deshacía en ceremonias y en ganas de proporcionarles cuanto á su alcurnia les cuadraba.
 Yo permanecía atónito, quería obsequiarles, pero todos mis destros se fundían en los ojos de la viajera, que compasiva y cariñosamente me miraba.
 No había yo visto ni unos ojos ni un conjunto de elegancia tal en ninguna de las mozas que durante mi vida conocí. Sobre todo, cuando, con una sonrisa encantadora, me indicó que la ayudara á quitarse el grueso y húmedo gabán en que casi se escondía. Yo creí morir-me al acercarme á aquella mujer y despegar, entre un ruido de sedas, el levitón que ocultaba su flexible y satinado cuerpo.
 Aquello era la gloria. Y pensar que aquel señor que la acompañaba podría rozar aquellas telas finísimas cuanto quisiera...
 En tanto la tormenta seguía, pero seguía con más fuerza, y no se por qué esta vez, á pasar de mi odio al mal tiempo, megozaba yo en que Dios mandara tanta agua y ventisca por aquellos andurriales.
 Tenían que quedarse, dijo ella; y él opuso de igual suerte, y yo les acomodé, ocultando cuanto pude el placer que en ello tenía, que no salieran con aquel temporal, pues una racha fuerte les podía hundir en cualquier precipicio de fuera del camino.—Dormiremos aquí—dijo la viajera.—A mi me gusta hacer esta vida de genta pobre algunas veces.
 Le gustaba hacer vida de pobre algunas veces, pensé yo. En verdad, era una señora y podía hacer vida de pobre durante un rato; en cambio, nosotros no podíamos hacerla de ricos ni durante un pisgü: segundo... ¿Y por qué no?
 Llegó la noche. La fogata encendió de rojo las ahumadas paredes de la cocina y vertió su vivo color sobre las caras de nuestros viajeros y las de nosotros.
 Hacía un calorillo delicioso, pero había que dejarles á ellos la mejor parte. El señor y nosotros sus criados.
 Igual pasó á la hora de dormir. Nuestra cama de colohozes de paja y ropas de lino, fué para ellos, y nosotros tuvimos que adaptarnos al desigual piso de tabla en la cocina.
 Algo extraño me sucedió aquella noche. Me sentó que mi mujer era una princesa con caballos de oro, que se hundía en las alas adormada como las reyes del sol se hundea tras los montes, al acabarse la tarde. Imaginé que yo

era el príncipe húmedo, que podía dormir hasta que el sol se atreviera á tocarle con sus afilados rayos mis ojos y, en fin, ví tantas cosas, que cuando desperté, y la realidad descarada ante mi vista se presentó, no pude menos que maldecir mi suerte y esconder mi cara entre las manos cortadas de pobre víctima del trabajo.

Luego recapacité. Total, aquellas gentes tan ricas, con trajes de tanto valor, quizás tuviesen el alma menos tranquila que yo, pero en aquel instante sentí pisadas de caballos y chasquidos de fusta y dije:—se va.

Así era. Cuando salí á la puerta, en una revuelta del camino desaparecían los dos viajeros.

Y no pude menos de tirarle un beso á aquella mujer tan hermosa. En aquel momento mi mujer se presentaba ante mí y me decía:—Andrés, se fueron los caballeros sin despedirse de nosotros—y abrazándome me dijo, mientras una lágrima brotaba de sus legñosos ojos: ¡Qué poca cosa somos!

V. Noguera.

La última metamorfosis

Nos referimos, es claro, á la última de las visibles. ¿Qué nos importa las siguientes?

La última que nos interesa es la que convierte al animal humano... ó inhumano, de chapóptero ó de lo que sea, en hambreado inofensivo.

Todos los animales tienen idéntico fin: llega un momento á cargo en que se enfrían, y se acabó la fiesta.

La rata que ha pasado, su vida en un desván sin ver la luz del día, y el emperador invicto coronado de laureles; el poeta más celebrado del siglo, y el renacuajo más despreciable de un estanque sucio; el humilde cordero, símbolo de la inocencia, y el excapitán general de Filipinas; los chiros y los franceses, los hornegos y los holivianos; los flacos y los gordos, los grandes y los chicos; el inventor de polvos para matar chinches y las chinches matadas por los polvos, los creyentes y los excomulgados, los gorrieros y los paquidermos; todos, en fin, después de haber llenado el mundo con sus glorias ó con sus miserias, de haber sido la dicha ó el tormento de su hogar, de haber merendado muchas veces con regular apetito ó de haberse comido hasta los codos para entretener el hambre, se quedan secos el día menos pensado y van á parar á la fiambrera.

Es la más fija de las metamorfosis; no es deseada, por que se tiene segura; es temida, por que somos unos mentecatos. En realidad, es la que más nos favorece de todas las que la suerte nos depara en esta vida. A ella debe mucho el mundo sus primeras flores y los primeros cuidados, los primeros testimonios de fraternidad y las primeras demostraciones de afecto, ¡ay! algo tardías.

Hasta el pobre poeta melancólico ó calvo que ha pasado su existencia cazando para sí, que ha visto correr la vida sin más goce que el de su soledad y para quien el mundo no ha sido más que un desierto, puede esperar que la postrera y más inevitable de sus metamorfosis le valga un epitafio, un elogio en la prensa y algunas lágrimas de cocodrilo.

Sus acreedores le dedicarán amargas lágrimas, y hasta encontrará para honrar suya lo que él no encontró jamás: un editor que le publique sus versos.

Contrastes son de la vida universal. ¿Cuántos que en vida no han tenido una migaja de pan ni han visto el color de una peseta, se aborrecen al fin la gloria póstuma—que es la más para—y cariñosos con sus despojos á los prestamistas que los expoliaron!

¡Noble verganza de hidalgo pobre y de poeta místico!

Para los prestamistas usureros llega también, ni más ni menos que para el poeta erudito, la metamorfosis, el saldo, el finiquito. Haciendo reglas de tres y reglas de interés, no reparan que el mando pueda ya cesar, y que el tiempo, con su afilada hoz, le va á cortar el cuello.

Cada ser pasa en la vida por distintas metamorfosis; pero la última es para todos igual. De nada les sirve á unos embriagarse diariamente para ser felices forjándose ilusiones; de nada les sirve á otros merodear de continuo, como hacen los conejos, para estar redondos y ser considerados. La embriaguez pasa pronto y engendra ilusiones fugitivas; el merodeo tiene bastantes peligros y puede costar muy caro. Al fin llega el desenlace, y llega para todos, que la vida es fogaz como una pesadilla.

Sorprende á los unos la transformación fatal cuando tienen más ganas de continuar la broma; sorprende á los otros cuando les conviene; pero es una sorpresa para todos, y bien desagradable.

Es una obra de humanidad la de acompañar en su agonía al que se acerca á la metamorfosis final; ¡ay del que está sin familia! ¡ay del que no tenga amigos, ¡ay del que muera solo, desconocido, olvidado!

Preparémonos todos anticipadamente, haciendo algunos ahorros, para que al día ó noche del supremo trance no falte quien nos cuide, nos dé el último bresaje, nos amortaje y nos lllore.

Los ricos no deben preocuparse, que sus riquezas no se perderán; si son avaros, menos todavía, que su propia metamorfosis no será tan profunda como la de su dinero. En cuanto á los pobres de solemnidad, esos infelices que no tienen sobre qué caerse muertos, les aconsejamos que hagan testamento dejando todos sus bienes á los enterradores, únicos miembros de la sociedad que trabajarán por ellos después de la metamorfosis.

Requiescant in pace. Amén.

Nicolás Estévez.

CRONICA

Seguimos siendo víctimas de un calor extraordinario, pocas veces conocido aquí en el mes de Agosto.

La columna termométrica ha marcado 38 y 39 grados castigados en los últimos días, circunstancia que hace que la salud pública se resienta y los campos pierdan su lozanía, presentando deplorable estado.

Si los beneficios de la tan suspirada lluvia no alivian luego esta caliginosa atmósfera, es de temer que empeore la salud pública, y los agricultores vean perder las típicas cosechas que quedan en el subzuelo.

Y gracias que por las noches refresca la atmósfera y hay una diferencia notableísima con el excesivo calor que sufrimos durante el día.

Con objeto de pasar la temporada de verano al lado de su distinguida familia, ha llegado á esta población el ilustrado cazonigo de la Catedral de Sevilla y apreciable paisano nuestro, don José Cañamache.

Sea muy bien venido y deseamos que su estada entre nosotros le sea placentera.

Ayerche tuvimos el gusto de asistir á una representación teatral que tuvo lugar en el salón del Café del Paseador, y en la que fueron actores varios

niños pertenecientes á las familias que constituyen el vecindario del feoial.

Púsose en escena la zarzuelita de J. K. O., titulada *Los Baturros* y los ejecutantes, entre los que se contaban dos hijos del Sr. Pardo, dos sobrinos del Sr. Doperto, un hijo del Sr. Latorre (D. F.) y otro del Sr. Lorente, cosecharon nutridas salvas de aplausos, aminorados de algunos dulces y confituras, por la esmerada ejecución de sus respectivos papeles. Muy bien por las actrices y actores en miniatura y muy bien por los directores Sres. Herrero y Yoiler que pacientemente les ensayaron.

Tras la zarzuela cantó varias canciones de jota la preciosa niña Camino Lorente con la afinación exquisita é impropia en una *una triple de cuatro años* y que en ella es peculiar, finalizando por bailar la jota los baturricos Masolo Pardo y niña Lorente.

Después en el Paseador se organizó un baile que amezizó una orquesta de bandurrias y guitarras.

Felicitemos á los vecinos del Paseador por el buen humor que demuestran y les estimulamos á que perseveren en esta clase de diversiones que pueden ser provechosas á la instrucción de los niños: sabemos que se prepara una segunda función.

Nos escriben de El Poyo y nos dicen, que el viernes último se desarrolló en aquel pueblo un sangriento suceso que tiene consternado al vecindario.

Encontrábase sentado á la puerta de su domicilio, el vecino de dicho pueblo Pablo Saa Abuel, cuando se presentó ante él un corvaco Juan Lucas Rando, de 16 años de edad, y sin mediar entre ambos palabra ni disputa alguna, le disparó un tiro á quemarropa con un revólver, calibre 15, que le causó la muerte instantáneamente.

Parece ser que entre ambos reinaban resentimientos.

El precoz asesino fué detenido por la benemérita de Calamocha, que le ocupó el arma con que cometió el delito y un puñal.

El Juzgado instruye el oportuno sumario.

En la segunda quincena de este mes se verificará en el Instituto general y técnico de esta ciudad, la matrícula de enseñanza no oficial para la próxima convocatoria de Septiembre, así como para los que solicitan exámen de ingreso en dicho centro de enseñanza, siendo imprescindible el plazo concedido al efecto.

Por haberlo leído en un colega de provincia, dimos días atrás la noticia de que el plazo para la recaudación voluntaria de cédulas personales se había prorrogado 15 días y según nos hemos enterado en la Diligencia de Hacienda, la prórroga sólo ha sido para Madrid, Zaragoza y algunas otras capitales.

Hacemos esta aclaración, porque la consideramos de importancia para el público.

Llamamos la atención de nuestro amigo el alcalde ejerciente Sr. Ubide, para que no olvide el estado ruinoso en que se encuentran la mayor parte de las casillas que ocupan los vigilantes del resguardo de consumo, y principalmente las del Ovalo, Iturquillo, San Julián y Carol.

Ahora es el tiempo de arreglarlas para evitar que los infelices que tienen que albergarse en ellas durante el invierno, estén expuestos á sufrir los consecuencias de un desplome y también para evitar que los que visitan nuestra capital cesuren al Ayuntamiento por consentir que tales garitas se encuentren en tan lamentable estado.

Las sociedades obreras de Zaragoza, en un mita celebrado el domingo último, acordaron por unanimidad ir á la huelga general.

Las autoridades han tomado muchas precauciones para evitar que los huelguistas cometan ningún acto contrario á las leyes.

Para el trabajo de mercancías en el ferrocarril Central de Aragón dirigido á Pedro Sánchez, en las estaciones de Bagnera, Lugo y Calamocha, y en Teruel Total num. 19.

La benemérita de Oñuela, participa al señor gobernador civil, que el día 5 del actual se declaró un incendio en el monte denominado «Falaguero», término de aquella localidad, propiedad del Estado, que en un principio tomó serias proporciones.

La oportuna intervención del señor ingeniero de este distrito, que en unión de dos ayudantes y varios jornaleros, se encontraba practicando algunos servicios del campo, contribuyó en unión de la benemérita á localizar el siniestro, el cual destruyó algunas hectáreas de terreno.

Las pérdidas son de poca consideración.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el FERRO QUINA BISLERI.

El agua miserable de mesa NOJERA-UMBRA es refrescante, digestiva y gaseosa.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del antipalúdico ESANOFÁLE.

¡Quea usa el FERRO-QUINA BISLERI come con apetito.

En la calle de la Parra, núm. 31, existe una familia desgraciada, víctima de la mayor miseria. El padre, honrado albáñil, se encuentra en el hospital gravemente enfermo. La madre, también delicada de salud, se halla en vísperas de próximo alumbramiento y con cuatro hijos que la piden pan, sin medios de poder suministrárselo.

Las personas caritativas que tanto abundan en nuestro querido pueblo, ejercerán una gran obra de caridad, si acuden á mitigar la inmensa necesidad de aquella infortunada familia.

En breve publicará el Boletín oficial de la provincia una circular de la Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas, dando instrucciones para la aplicación de la Ley de 12 Julio último, relativa al libre cultivo del algodón.

En las próximas maniobras que se celebrarán en el próximo otoño en territorio de Aragón, tomará parte las fuerzas de Caballería de Madrid y Barcelona.

Las de esta región componen una brigada formada por los regimientos de Namancia, Santiago y Moctezuma y dos baterías del 9.º regimiento montado de Artillería.

Todavía se se ha fijado la fecha en que saldrán de dicha capital, pero se cree que será á mediados de Septiembre próximo y tal vez á últimos de dicho mes.

Las maniobras durarán 15 días, presidiéndolas S. M. el rey.

El digno gobernador civil de esta provincia y respetable amigo nuestro D. José María Caballero, me tiene el honor de que tuvo conocimiento de la noticia que publicamos días atrás en este periódico haciéndonos eco de lo dicho por un colega de Alcañiz, respecto al

mal estado de un puente en la línea férrea de dicha ciudad á Sempser de Olanda se apesoró á estararse de lo que hubiera de cierto sobre el particular para ponerlo en conocimiento de la superioridad y que fuera subsanado el deterioro observado.

Ayer se comunicó á dicha autoridad, que la división de ferrocarriles tiene ya conocimiento de ello, y se ocupa en la actualidad en estudiar el asunto.

Agradecemos al Sr. Caballero su actividad y diligencia en este asunto, como en todos los que redundan en beneficio de la provincia, y al mismo tiempo damos las gracias por su atención al escuchar el ruego que le hicimos desde estas columnas.

DESCUBRIMIENTO MARAVILLOSO PARA TENER EL CABELLO O ACEITE VEGETAL MEXICANO.

— Sorprendente é inofensivo invento que deja el cabello en su color tan natural, que se garantiza que nadie podrá conocer que está teñido. No contiene nitrato, ni mancha la cabeza ni las manos. Su uso es igual á cualquier aceite de tocador, y deja la cabeza agradablemente perfumada.

Único depósito de venta en TERUEL: Droguería Aragonesa, de Fermín Rodríguez, Tossal 24.

En breve firmará el Rey un Decreto del Ministerio de la Guerra reorganizando el ejército territorial de Baleares.

— Inmediatamente regresarán á la Península los cuerpos que recientemente y ante las posibles contingencias de la guerra ruso japonesa, fueron enviados á aquellas islas, y que son, como se sabe, los batallones de cazadores de Madrid, Barastro y las Navas, de la guarnición de Madrid; los de Barcelona, Albalá de Tormes y Alfonso XII, de la guarnición de Barcelona, y distintas fuerzas de Caballería, Artillería é Ingenieros.

— Estas fuerzas regresarán aprovechando los vapores ordinarios que salgan de Baleares, y para el trayecto hasta Barcelona y Madrid utilizarán también los trenes diarios. Las que van á Madrid harán el viaje en dos etapas, deteniéndose para descansar en Zaragoza.

— La revista de Septiembre la pasa á su día 1.º en su destino todos los que sean nombrados para el ejército territorial de Baleares, y en los puntos que antes guardaban en la Península, los batallones expedicionarios.

— La Agencia de Transportes de Harro Marqués, establecida en la calle de la Democracia núm. 28 y Mercado 26, tiene un servicio de carros para el traslado de mercancías, entre las estaciones de Bígüera y Calamocha. Todo el que quiera utilizar este servicio puede presentar los talones en dicha Agencia, en los puntos indicados.

— Algunos periódicos aseguran que el ministro de Instrucción pública se propone jubilar á todos los maestros mayores de 65 años y á los que sin contar esa edad, resulten imposibilitados físicamente para la enseñanza.

— Dicese que con esta medida quedarán fuera del Magisterio unos 5 000 Maestros.

— El FERRO QUINA-BISLERI de nueve las fuerzas á los convalecientes. Con el uso cotidiano del agua mineral de mesa NOCERA UMBRA se combate la obesidad. El mejor antipalúdico conocido es el ESANOFELE.

— Francisco Pérez, agente de transportes en esta ciudad, participa al público que tiene carros para el traslado de mercancías entre las estaciones de Calamocha y Bígüera y viceversa, á cuyo fin el que quiera utilizar este servicio, puede entregar los talones en la Agencia, Mercado 41.

— Parece que en algunas comarcas de Italia el gato es muy apreciado como alimento, si bien su venta está prohibida.

— Se asegura que hay criadores que tienen la especialidad de esta pseudo-caza, cuyo sabor hacen más delicado por un régimen especial, en el que la leche de oveja, como alimento de los mismos, es el principal papel.

— Así resulta de una información hecha por la «Sociedad protectora de los gatos» de Londres, á consecuencia de la denuncia de que unos italianos se dedicaban á la caza de estos animalitos por las noches. Uno de estos cazadores, sorprendido con las manos en la masa, ha declarado que los gatos ingleses no valen tanto como los italianos desde el punto de vista gastronómico.

— El FERRO QUINA BISLERI vende las aremias.

— El agua mineral de mesa NOCERA UMBRA está indicada para los catarrros de la vejiga.

— ¿Quieren curar las fiebres palúdicas? Usad el ESANOFELE.

— Ayer se recaudaron en los fiscalatos de esta capital por concepto de consumos, 425 68 pesetas.

— Si no quiere usted estar calvo use el Céjiro de Oriente Lillo

— El que es calvo ó le cae el cabello es po que qui re Véase el anuncio en cuarta plaza.

Páginas de la Historia

ENRIQUE IV EL «GRANDE»
9 de Agosto.

— Cuando niño fué Enrique IV víctima y juguete de las ambiciones de los prelados de su imperio que se disputaban la gobernación, y cual si estuviera predestinado á pasar el resto de su existencia como sus primeros años de soberanía, en su tiempo tomó graves caracteres la cruenta lucha que por espacio de largos años, y con frecuentes intermitencias, sostuvieron la Iglesia y el imperio alemán, á la cual sucumbió Enrique.

— Subió al trono cuando solo contaba seis años. Inmediatamente prelados y nobles se conjuraron para arrebatar la regencia del imperio á la emperatriz viuda, Inés de Poitiers, logrando su propósito secuestrando á Enrique y encerrando á su madre en un convento.

— Declarado mayor de edad cuando solo contaba trece años, dieron comienzo las guerras en que tan grande fama había de cobrar de valiente y esforzado. Para poner término á la que sostenía con los sajones insurreccionados, pidió al Papa Gregorio VII apoyo contra éstos, quienes á su vez le nombraron árbitro del

pleito que defendían; el pontifice pretendió sacar partido de la situación en que se le colocaba, y arrastrado por su espíritu dominante, ambicioso y soberbio pretendió entonces restar derechos al imperio, dando lugar con su conducta á que Enrique IV, tan luego arregló sus diferencias con los sajones, se pusiera frente á él reuniendo en Worms un Concilio que lo depuso; Gregorio contestó á su enemigo con la excomunión, relevando á los súbditos del imperio del juramento de fidelidad, excitando á los sajones á nueva rebelión y á los grandes á destituir al emperador, resoluciones que colocaron á éste en una situación tan crítica que se vió obligado á pasar por vergonzosas humillaciones.

— Pero rehecho Enrique IV, marchó sobre Roma y sitió al Papa en el castillo de Santo Angelo, deponiéndolo, además, en el Concilio de Brixen.

— Poco después murió Gregorio VII, y Enrique IV pudo vivir tranquilo algún tiempo, no mucho, porque sus propios hijos y su esposa estimulados por Urbano II, primero, y por Pascual II, después y auxiliados por el obispo de Maguncia y otros prelados, le despojaron de su corona, viendo transcurrir los últimos años de su existencia en constante peregrinación y en medio de las mayores miserias, falleció en Lieja el 9 de Agosto de 1106.

(Prohibida la reproducción)

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO
Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

| | |
|--|-------|
| Barómetro á 0.º y al nivel del mar | 763.4 |
| Temperatura en centígrados | 26.3 |
| Idem máxima á la sombra | 36.4 |
| Id. mínima á cielo descubierta | 17.6 |
| Km. recorridos por el viento en 24 horas | 30.8 |
| Presión máxima en Km. | 05 |
| Lluvia en mm. | 00 |

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

¡¡Ya era hora!!

Madrid 9, 2 54

— En este momento, llegan noticias de Sevilla participando que la policía ha descubierto la fábrica de duros falsos. Se han hecho varias detenciones. Según datos recogidos en fábrica, circulan 50.000 duros «sevillanos». Dicese hay comprometidas personas muy conocidas. Espérase que juzgado haga importantes descubrimientos, pues se cree que en provincias existen representantes casa encargados introducir moneda.

— Reina expectación por considerarse un descubrimiento de gran importancia.

to hecho y por suponer halláanse complicados algunos personajes.

Conflicto en Zaragoza

— Con motivo temores huelga general, reina gran alarma en Zaragoza, ausentándose muchas familias. Tropas han sido acuarteladas. El comercio ha acordado cerrar sus puertas; no se publica ningún periódico, pues impresores irán á la huelga.

— Créese gran conflicto de transcendencia y reina gran expectación.

De viaje

— Ha marchado á Logroño el ministro de Agricultura, Sr. Alledesalazar. Fué despedido por gran número de amigos.

Ahogados

— Ayer tarde en el punto llamado «Canalillo» de esta Corte perecieron ahogados dos niños que se encontraban bañando. En Tortosa según noticias que se acaban de recibir siguieron igual suerte otros cuatro que se bañaban en el Ebro.

— Fueron extraídos los cadáveres.

Fuga de presos

— En Ceuta fugáronse ayer varios presos de aquel penal internándose en Marruecos. Fuerzas del ejército, dieron una batida encontrando á los fugados cerca de Larache. Hicieronles varios disparos resultando muertos algunos fugitivos.

Visita á Salmerón

— Ha llegado á Alhama una expedición de mil republicanos procedentes de Almería, que han ido con el único objeto de saludar á su jefe Sr. Salmerón que se encuentra en dicho punto. Este dirigióles palabra pronunciando discurso que arrancó nutridos aplausos y vivas á expedicionarios.

— Reina gran entusiasmo.

Silvela de incógnito

— El Sr. Silvela, de riguroso incógnito, ha estado en París de paso para Londres, donde ha ido acompañando á un hijo suyo que va á dicho punto á ampliar estudios.

Entierro de un general

— Ayer se verificó en Melilla el entierro del general Sr. Hernández, viéndose el acto concurridísimo. Interinamente se ha encargado del mando de la plaza el general Muñiz.

AGUAS Y BAÑOS SULFUROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMÍATICO EN LA CÁMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA COMPAÑÍA COLONIAL
CAPIÇAS Y VHS
CINCUENTA EMPRESAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL: MAYOR. 18.—MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE Y ANTINEURÁSTENICO

(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 88, MADRID

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Dirección en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRESA Y LIBRERÍA

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos. Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6 farmacia.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

Elizir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho la Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, paldísticas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arco (antes Gorguea) 17, Madrid. En Barcelona, Gigaás, 5.

¿MURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

EL QUE ES CALVO es POR QUE QUIERE

Proceder efectivo



de la Real Casa

Patente de invención por 20 años



Ha quedado comprobado por multitud de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tña pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc.

Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

« Nada se paga si no sale el cabello »

Consulta por el autor D. Melodoro Lillo, Rambla de Canaletas, núm. 13, 1.º.—BARCELONA, de 9 á 7 y de 3 á 6, días festivos de 10 á 1.

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

25.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO